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REMEMBER ALEXANDRU SZENTMIKLOSI (1971–2019)

Povestea lui Alexandru Szentmiklosi poate 
reprezenta un model pentru cei care nu mai 

cred că succesul poate fi obţinut prin muncă, ambi-
ţie și pasiune. Cariera sa în arheologie a debutat la 
o vârstă fragedă, el participând încă de la 14 ani 
la cercetările arheologice de la Remetea Mare – 
Gomila lui Gabor, conduse de un alt ilustru arhe-
olog bănăţean, Florin Medeleţ. Acesta din urmă 
avea să devină mentorul lui Sanyi (cum îi spuneau 
apropiaţii), învăţându-l respectul pentru cerceta-
rea arheologică, dar și insuflându-i pasiunea pen-
tru studierea epocii bronzului. Pe lângă „ABC-ul” 
arheologiei, șantierele lui Florin Medeleţ l-au învă-
ţat rigurozitatea muncii, disciplina și gestionarea 
unui colectiv compus adesea din caractere diferite. 

Începând cu anul 1991 urmează cursurile 

Facultăţii de Litere, Filosofie și Istorie din cadrul 
Universităţii de Vest din Timișoara pe care le-a 
absolvit în anul 1996. În timpul studenţiei, pe 
lângă vasta activitate de teren, s-a remarcat și prin 
lucrările și prezentările susţinute la diverse sesiuni 
știinţifice studenţești, obţinând în anul 1993 locul I 
la Simpozionul Naţional de Comunicări Știinţifice 
Studenţești „Unitate și continuitate în istoria 
poporului român”, organizat de Universitatea 
„1 Decembrie 1918” din Alba Iulia. 

În anul 1997 devine oficial angajat al Muzeului 
Banatului din Timișoara, instituţie căreia i-a dedi-
cat 33 de ani din viaţă. Parcurge toate gradele pro-
fesionale, ajungând în anul 2007 șeful Secţiei de 
Arheologie. În anul 2009 obţine titlul de doctor 
în istorie la „Universitatea 1 Decembrie 1918” din 
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Alba Iulia, sub îndrumarea profesorului Iuliu Paul. 
A fost beneficiarul mai multor burse și stagii de 
studiu în străinătate în centre de cercetare prestigi-
oase din Berlin, Würzburg sau Padova.

Drumurile noastre s-au intersectat în anul 2010 
când, student fiind în primul an al facultăţii, mi-a 
oferit șansa de a lucra într-un complex proiect de 
cercetare arheologică preventivă. În cei nouă ani în 
care am lucrat în echipă, am învăţat de la Alexandru 
Szentmiklosi cum să ţin corect un șpaclu în mână 
sau cum să caut marginile unui complex, dar și 
cum se organizează o conferinţă internaţională sau 
un proiect de cercetare major cum a fost cel de la 
Cornești-Iarcuri.

Cea mai importantă lecţie pe care a oferit-o 
apropiaţilor săi a fost cea a corectitudinii în săpă-
tură, preferând să renunţe la confortul personal 
decât să facă rabat de la calitatea cercetării arhe-
ologice. În acest sens, merită amintită o întâm-
plare petrecută în anul 2011 pe șantierul viitoarei 
parcări subterane din „Piaţa 700” a Timișoarei. 
Această cercetare a reprezentat un adevărat test 
de anduranţă și voinţă, programul de lucru fiind 
impropriu denumit „program” întrucât se muncea 
zi-lumină. Într-una din aceste zile, constructorul 
(care în dese rânduri a arătat un real dispreţ faţă de 
cercetarea noastră și mai ales faţă de patrimoniul 
orașului) ameninţa cu distrugerea unui important 
complex arheologic datând din perioada otomană 
a Timișoarei. În acel moment „domn’ Profesor”, 
cum îi spuneam noi studenţii, ne-a anunţat că nu 
vom pleca acasă până ce nu vom cerceta complet 
acea fântână. Eforturile au dat roade, când la ceva 
vreme după miezul nopţii, colegul Iulian Leonti a 
scos și ultimul din cele șase vase întregi căzute pe 
fundul fântânii1. În acea seară am plecat spre case în 
jurul orei 1:30, gândindu-ne că prin efortul nostru 
am reușit să păstrăm vie o fărâmă din istoria orașu-
lui, care altfel ar fi sfârșit sub cupa excavatoarelor.

De altfel, de Piaţa 700 din Timișoara aveau să 
se lege cele mai spectaculoase și totodată solicitante 
eforturi întreprinse de către Alexandru Szentmiklosi 
în domeniul arheologiei preventive. Cele trei 
campanii de cercetare coordonate în această zonă 
au scos la iveală crâmpeie din istoria otomană a 
Timișoarei, dar și o parte din ruinele fortificaţiei 
bastionare ridicate după cucerirea Habsburgică 
a orașului. Dintre acestea, cea mai spectaculoasă 
operaţiune a reprezentat-o cercetarea unuia dintre 
stăvilarele fortificaţiei austriece. Eforturile depuse 
pentru scoaterea la lumină a monumentului au 
fost răsplătite prin faptul că „Stăvilarul” a devenit 

1 Szentmiklosi-Bălărie 2012, Pl. IX/1–2.

unul din puţinele structuri arheologice valorificate 
în scop turistic în Timișoara2.

Totuși, proiectul de suflet al lui Alexandru 
Szentmiklosi va rămâne fortificaţia de la Cornești-
Iarcuri. Arheologul timișorean a reluat cercetările 
în cea mai mare fortificaţie preistorică din Europa 
în anul 2007, la mai bine de șase decenii de la 
întreruperea lor. Proiectul demarat împreună cu 
bunul său prieten Bernhard S. Heeb a crescut de 
la an la an, în desfășurarea sa fiind cooptate de-a 
lungul timpului mai multe instituţii de presti-
giu cum ar fi: Muzeul de Pre- și Protistorie din 
Berlin, Universitatea din Exeter, Universitatea din 
Frankfurt sau Institutul de cercetare Topoi din 
Berlin. Pe parcursul celor zece ani3 în care Sanyi 
a coordonat cercetările de la Iarcuri, șantierul a 
devenit locul de formare a mai multor tineri cer-
cetători români, germani sau englezi. Realizările 
acestui proiect au reprezentat adesea un prilej 
de mândrie pentru Sanyi, dar și pentru Muzeul 
Naţional al Banatului. El nu rata nicio ocazie 
de a prezenta oricui, măreţele valuri de pământ 
de la Cornești, precum și rezultatele cercetărilor 
desfășurate cu multe sacrificii. Dovada pasiu-
nii pentru fortificaţia de la Cornești o ilustrează 
foarte bine o întâmplare petrecută către finalul 
vieţii sale. Cu ocazia organizării conferinţei inter-
naţionale „Local Traditions, Culture, Contact or 
Migration? =e Pottery of Cruceni-Belegiš-Gáva 
Type as a Chronological and Cultural Marker in 
Southeast Europe during the Late Bronze Age”, 
din 8–10 octombrie 2018, Sanyi a programat și 
o excursie prin care dorea să le prezinte invitaţilor 
mega-fortificaţia de la Iarcuri, precum și rezultatele 
cercetărilor sale. În ziua în care fusese programată 
excursia, Sanyi a trebuit să urmeze o nouă tură din 
tratamentul care – spera el – să îl pună pe picioare, 
dar care îl secătuia de energie. M-am prezentat 
la ora stabilită la poarta spitalului de unde l-am 
preluat și l-am dus la Cornești. Deși vizibil slă-
bit, le-a prezentat Iarcurile cercetătorilor veniţi din 
numeroase ţări într-un ghidaj ce a durat până la 
înserat și a presupus parcurgerea câtorva kilometri 
prin cele patru incinte ale fortificaţiei preistorice. 
Seara a încheiat-o în stilul caracteristic, discutând 
bazele unor numeroase proiecte cu participanţii 
conferinţei, nearătând în niciun moment oboseala 
și greutăţile care îl măcinau. Din păcate nu a mai 
apucat să concretizeze niciunul din proiectele dis-
cutate, iar ghidajul eroic a reprezentat ultima sa 
vizită la Iarcuri.

2 Szentmiklosi 2016.
3 Heeb et alii 2017.
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Asemenea magistrului său Florin Medeleţ, 
Alexandru Szentmiklosi a contribuit la forma-
rea mai multor generaţii de arheologi, mulţi 
dintre ei, printre care și semnatarul acestor rân-
duri, continuând munca în slujba muzei Clio. 
Rămâne astfel datoria noastră de a nu-i înșela 
încrederea pe care ne-a acordat-o și de a-i duce 

mai departe misiunea de cercetare, protejare și 
valorificare a patrimoniului istoric bănăţean, 
fără a face compromisuri în ceea ce privește cali-
tatea cercetării.

REQUIESCAT IN PACE!

Andrei Georgescu
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